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Bihar Board 12th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 6 त̨ƚ के ͯन˖षƅण के Ͳसɨाɶ एवं Ǘǃम 
Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 6.1 
पाɊपुʕ क कƍ सारणी 6.1 मƒ दशाƅए गए अयˠƚ मƒ से कौन-से चुʦकƍय पृथȊरण ͯवͰध ɭारा साʹ̻त ͮकए जा 
सकते हƖ? 
उɚर: 
यͭद अयˠ या गƖग (दोनƚ मƒ से एक) चʦुकƍय हो उʁƒ चुʦकƍय ǗथȊरण ͯवͰध ɭारा ͮकया जा सकता है। 
सारणी मƒ दशाƅए गये अयˠ जैसे-हेमेटाइट (Fe2O3), मेƫेटाइट (Fe3O4) Ͳसडेराइट (FeCO3) तथा आयरन 
पाइराइट (FeS2) को चुʦकƍय पृथȊरण ͯवͰध ɭारा साʹ̻त ͮकया जा सकता है। 

Ǘǀ 6.2 
ऐलुͰमͯनयम के ͯन˖षƅण मƒ ͯनƟालन का Ȗा मह̨ है? 
उɚर: 
ऐलुͰमͯनयम के मुȞ अयˠ बाȚाइट मƒ मुȞत: SiO2, आयरन ऑȚाइड आͭद कƍ अशुͰɨयाँ होती हƖ Ͳजʁƒ 
ऐलुͰमͯनयम के ͯन˖षƅण मƒ ͯनƟालन ɭारा हटाया जा सकता है तथा शुɨ ऐलुͰमना भी Ǘाʄ ͮकया जा सकता है। 

Ǘǀ 6.3 
अͰभͮǃया Cr2O3 + 2Al → Al2O3 + 2Cr (∆G° = – 421 kJ) के ͯगʔ ऊजाƅ मान से लगता है ͮक 
अͰभͮǃया ऊ˜ागͯतकƍ के अनुसार सʧव है, पर यह कƟ ताप पर सʥƸ Ȗƚ नहƋ होती? 
उɚर: 
चूँͮक संͮǃयण ऊजाƅ कƍ ͯनͱˍत माǒा ऊ˜ा गͯतकƍय अͰभͮǃयाओं के Ͳलए आव˒क होती है, अतः दी गई 
अͰभͮǃया को सʥƸ करने के Ͳलए अͯतͬरȐ ऊ˜ा कƍ आव˒कता होती है। 

Ǘǀ 6.4 
Ȗा यह सɟ है ͮक कुछ ͯवͲश˗ पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ मैƫीͲशयम, Al2O3 को अपͰचत कर सकता है और Al, Mgo को? 
वे पͬर͹˥ͯतयाँ कौन-सी है? 
उɚर: 
अɯापक कƍ सहायता स ेकरƒ। 

Bihar Board Class 12 Chemistry त̨ƚ के ͯन˖षƅण के Ͳसɨाɶ एवं Ǘǃम Additional Important Questions and Answers 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 6.1 
कॉपर का ͯन˖षƅण हाइǏोधातुकमƅ ɭारा ͮकया जाता है, परɶु Ͳजƈक का नहƋ। ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
Ͳजƈक का मानक इलœेǍोड ͯवभव (EΘ) [Zn2+ | Zn = – 0.76 V] कॉपर व EΘ | Cu2+ | Cu = + 0.34] से 
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कम होता है। दूसरी ओर Ͳजƈक Cu2+ आयनƚ के ͯवलयन से Cu को ͯव˥ाͯपत कर सकता है। 
Zn (s) + Cu2+ (aq) → Zn2+ (aq) + Cu (s) 
इसीͲलए Zn2+ आयनƚ के ͯवलयन से Ͳजƈक ͯव˥ाͯपत करने के Ͳलए हमƒ इससे अͰधक ͮǃयाशील धातु कƍ 
आव˒कता होगी अथाƅत् 

 
परɶु ये सभी धातुएँ जल से ͮǃया करके अपने सʦͶɹत आयन बनाती हƖ तथा H2 गैस मȐु करती है। इसͲलए Al, 
Mg आͭद को Zn2+ आयनƚ के ͯवलयन से Ͳजƈक ͯव˥ाͯपत करने मƒ ǗयȐु नहƋ ͮकया जा सकता। अतः कॉपर का 
ͯन˖षƅण हाइǏोधातुकमƅ ɭारा ͮकया जा सकता है, परɶु Ͳजƈक का नहƋ। 

Ǘǀ 6.2 
फेन ʉवन ͯवͰध मƒ अवनमक कƍ Ȗा भूͰमका है? 
उɚर: 
फेन ʉावन ͯवͰध मƒ, अवनमक कƍ भͰूमका दो सʾाइड अयˠƚ को पृथक् करना होता है। उदाहरणाथƅ: एक 
अयˠ मƒ से Ͳजƈक सʾाइड (ZnS) तथा लेड सʾाइड को पृथक करने के Ͳलए सोͭडयम साइनाइड (NaCN) 
ǗयुȐ ͮकया जाता है। इस चयन से ZnS को फेन मƒ आने से रोकता है परɶु Pbs को फेन मƒ आने देता है। अत: 
ZnS अयˠ से पृथक ͮकया जा सकता है। 

Ǘǀ 6.3 
अपचयन ɭारा आȚाइड अयˠƚ कƍ अपेƟा पाइराइट से ताँबे का ͯन˖षƅण अͰधक कͬठन Ȗƚ है? 
उɚर: 
Cu2S के ͯनमाƅण कƍ मानक मुȐ ऊजाƅ (∆fGΘ); CS2 तथा H2S कƍ मानक मुȐ ऊजाƅ कƍ तुलना मƒ अͰधक होती 
है। इसͲलए काबƅन तथा हाइǏोजन Cu2S को Cu मƒ अपचͰयत नहƋ कर सकत ेहƖ। 
Cu2S + H2 → 2Cu ↓+ H2S ↑ 
2Cu2S + C → 4Cu ↓+ CS2 
दूसरी ओर Cu2O का ∆fGΘ CO2 कƍ तुलना मƒ अɟɶ कम होता है, इसͲलए काबƅन सरलता से Cu2O को Cu मƒ 
अपचͰयत कर सकता है। 
Cu2O(s) + C(s) → 2Cu(s) + CO(g) 
इसी कारण अपचयन ɭारा ऑȚाइड अयˠƚ कƍ अपेƟा पाइराइट से ताबँे का ͯन˖षƅण अͰधक कͬठन है। 

Ǘǀ 6.4 
ˈाȞा कƍͲजए – 

1. मɒल पͬर˖रण 
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2. ˤʧ वणƅलेͳखकƍ। 

उɚर: 
1. मɒल पͬर˖रण (Zone Refining): 
यह ͯवͰध इस Ͳसɨाɶ पर आधाͬरत है ͮक अशुͰɨयƚ कƍ ͯवलेयता धातु कƍ ठोस अव˥ा कƍ अपेƟा गͲलत अव˥ा 
मƒ अͰधक होती है। अशुɨ धातु कƍ छड़ के एक ͮकनारे पर एक वृɚाकार गͯतशील तापक लगा रहता है (Ͱचǒ)। 

इसकƍ सहायता अशुɨ धातु को गमƅ ͮकया जाता है। तापक जैसे ही आगे कƍ ओर बढ़ता है, गͲलत से शɨु धातु 
ͮǃˣͲलत हो जाती है तथा अशुͰɨयाँ संलƫ गͲलत मɒल मƒ चली जाती हƖ। 

 
Ͱचǒ – मɒल पͬर˖रण Ǘǃम 

इस ͮǃया को कई बार दोहराया जाता है तथा तापक को एक ही ͭदशा मƒ बार-बार चलाते हƖ। अशुͰɨयाँ छड़ के एक 
ͮकनारे पर एकͮǒत हो जाती हƖ। इसे काटकर अलग कर Ͳलया जाता है। यह ͯवͰध मुȞ žप से अͯतउȰ शुɨता वाल े
अधƅचालकƚ तथा अɾ अͯतशुɨ धातुओं; जैसे-जमƑͯनयम, ͲसͲलकॉन, बोरॉन, गैͲलयम तथा इंͭडयम को Ǘाʄ करने 
के Ͳलए बſत उपयोगी है। 

2. ˤʧ वणƅलͳेखकƍ (Column Chromatography): 
यह ͯवͰध इस Ͳसɨाɶ पर आधाͬरत है ͮक अͰधशोषक पर ͰमǞण के ͯवͰभƸ घटकƚ का अͰधशोषण अलग-अलग 
होता है। ͰमǞण को ǔव या गैसीय माɯम मƒ रखा जाता है जो ͮक अͰधशोषक मƒ से गुजरता है। ˤʧ मƒ ͯवͰभƸ 
घटक ͰभƸ-ͰभƸ ˤरƚ पर अͰधशोͯषत हो जाते हƖ। बाद मƒ अͰधशोͯषत घटक उपयुƅȐ ͯवलायकƚ (ͯनƟालक) ɭारा 
ͯनƟाͲलत कर Ͳलए जाते हƖ। गͯतशील माɯम कƍ भौͯतक 

अव˥ा, अͰधशोषक पदाथƅ कƍ Ǘकृͯत एवं गͯतशील माɯम के गमन के Ǘǃम पर भी ͯनभƅर होने के कारण इसे 
‘ˤʧ वणƅलͳेखकƍ’ नाम ͭदया जाता है। इस Ǘकार कƍ एक ͯवͰध मƒ कांच कƍ नली मƒ Al2O3 का एक ˤʧ बनाया 
जाता है तथा गͯतशील माɯम Ͳजसमƒ अवयवƚ का ͯवलयन उप͹˥त होता है, ǔव Ǘाव˥ा मƒ होता है। 

यह ˤʧ-वणƅलͳेखकƍ का एक उदाहरण है। यह सơू माǒा मƒ पाए जाने वाले शुͰɨकरण और शुɨ ͮकए जाने वाले 
तɡ तथा अशुͰɨयƚ के रासायͯनक गुणƚ मƒ अͰधक ͰभƸता न होने कƍ ͹˥ͯत मƒ, शुͰɨकरण के Ͳलए अɟͰधक 
उपयोगी होती है। ˤʧ वणƅलͳेखकƍ मƒ ǗयुȐ Ǘǃम मƒ Ͱचǒ मƒ दशाƅया गया है। 
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Ͱचǒ-ˤʧ वणƅलेͳखकƍ 

Ǘǀ 6.5 
673 K ताप पर C तथा CO मƒ से कौन-सा अȱा अपचायक है? 
उɚर: 
जब काबƅन डाइआȚीजन स ेअͰभͮǃया करता है, तब दो अͰभͮǃयाँ सʧव होती हƖ – 
C(s) + O2 (g) → CO2 (g) 
2C(s) + O2 (g) → 2CO (g) Ǘथम अͰभͮǃया मƒ उɜƸ CO2 का आयतन, ǗयुȐ O2 के आयतन के बराबर 
होता है, इसͲलए ∆S अɟɶ कम होता है तथा ∆G ताप के साथ पͬरवͯतƇत नहƋ होता है। अतः ∆G तथा T के मɯ 
ǅाफ लगभग Ɵैͯतज होता है। ͮɭतीय अͰभͮǃया ǗयुȐ O2 के Ǘɟेक एक आयतन के Ͳलए CO के दो आयतन 
उɜƸ करती है। 

 
Ͱचǒ-काबƅन के Ͳलए एͲलƉघम आरेख 
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अतः ∆S धनाɞक होता है तथा ∆G ताप बढ़ाने पर ऋणाɞक žप से बढ़ता है। पͬरणाम˭žप एͲलƈ घम आरेख पर 
इसकƍ रेखा का ढाल नीचे कƍ ओर होता है। अͰभͮǃयाओ ंC → CO2 तथा C → CO के Ͳलए दोनƚ रेखाएँ 983 K 
पर एक-दूसरे को काटती हƖ। 

इस ताप से नीचे CO2 का ͯनमाƅण करने वाली अͰभͮǃया ऊ˜ीय žप से अͰधक सʧव होगी, परɶु 673 K से 
अͰधक ताप पर CO का ͯनमाƅण होगा। दूसरे शʗƚ मƒ 673 K से नीचे ताप पर C तथा CO दोनƚ अपचायक कƍ 
भाँͯ त कायƅ करते हƖ ‘Ȗƚͮक CO का CO2 मƒ आȚीकरण C → CO2 कƍ अपेƟा सरलता से हो सकता है, 
इसͲलए 673 K से ताप पर CO काबƅन कƍ अपेƟा अͰधक Ǘभावी अपचायक होता है। 

Ǘǀ 6.6 
कॉपर के ͯवɬुत-अपघƱ शोधन मƒ ऐनोड पंक मƒ उप͹˥त सामाɾ तɡƚ के नाम दीͲजए। वे वहाँ कैसे उप͹˥त होते 
हƖ? 
उɚर: 
कॉपर के ͯवɬुत अपघƱ शोधन मƒ ऐनोड पंक मƒ उप͹˥त सामाɾ तɡ ऐɴीमनी, सलेेͯ नयम, Ͳस˄र, गोʸ आͭद 
(CuSO4 + H2SO4) हƖ। ये तɡ, कम ͮǃयाशील होते हƖ Ͳजससे ये ͯवलयन ɭारा Ǘभाͯवत नहƋ होते और ऐनोड पर 
ऐनोड पंक के žप मƒ ͯवɬमान रहते हƖ। 

Ǘǀ 6.7 
आयरन (लोहे) के ͯन˖षƅण के दौरान वाɟा भɆी के ͯवͰभƸ Ɵेǒƚ मƒ होन ेवाली अͰभͮǃयाओं को Ͳलͳखए। 
उɚर: 
वाɟा भɆी मे ͯवͰभƸ ताप-परासƚ मƒ आयरन ऑȚाइड का अपचयन होता है। वाɟा भɆी मƒ होने वाली अͰभͮǃयाएँ 
ͯनƽͲलͳखत हƖ – 
500 – 800K पर (वाɟा भɆी मƒ ͯनƽ ताप पͬरसर मƒ) 
3Fe2O3 + CO → 2Fe3O4 + CO2↑ 
Fe3O4 + 4CO → 3Fe ↓+ 4CO2 ↑ 
Fe2O3 + CO → 2FeO + CO2 ↑ 
900 – 1500K पर (वाɟा भɆी मƒ उȰ ताप-पͬरसर मƒ) 
C + CO2 → 2CO ↑ 
FeO + CO → Fe ↓+ CO2 ↑ 
चूना पɛर (लाइमˣोन) भी CaO मƒ अपघͬटत हो जाता है जो अयˠ कƍ ͲसͲलकेट अशुͰɨ को धातुमल के žप मƒ 
हटा देता है। धातुमल ˬैग गͲलत अव˥ा मƒ हो जाता है तथा आयरन से पृथȊृत हो जाता है। 

Ǘǀ 6.8 
Ͳजƈक ʜेɒ से Ͳजƈक के ͯन˖षƅण मƒ होने वाली रासायͯनक अͰभͮǃयाओं को Ͳलͳखए। 
उɚर: 
Ͳजƈक ʜेɒ से Ͳजƈक के ͯन˖षƅण मƒ होने वाली रासायͯनक अͰभͮǃयाएँ ͯनƽͲलͳखत हƖ – 

1. सा̻ण (Concentration): 
अयˠ का सा̻ण फेन ʉावन Ǘǃम ɭारा ͮकया जाता है। 
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2. भजƅन (Roasting): 
साʹ̻त अयˠ को लगभग 1200K ताप पर वायु कƍ अͰधकता मƒ भजƅन ͮकया जाता है Ͳजससे Ͳजƈक ऑȚाइड 
Ǘाʄ होता है। 

 

3. अपचयन (Reduction): 
Ǘाʄ Ͳजƈक ऑȚाइड को चूͳणƇत कोक के साथ Ͱमलाकर एक फायर ȗे ͬरटॉटƅ मƒ 1673K तक गमƅ करने पर Ͳजƈक 
धातु मƒ अपचͰयत हो जाता है। 

 

4. ͯवɬत-अपघटनी शोधन (Electrolytic refining): 
अशुɨ Ͳजƈक ऐनोड तथा कैथोड शुɨ Ͳजƈक कैथोड लतेे हƖ। इसमƒ ͯवɬुत-अपघɈ तन ुH2SO4 से अʪीकृत 
ZnSO4 ͯवलयन लेकर ͯवɬुत धारा Ǘवाͭहत करने पर शुɨ Zn कैथोड पर Ǘाʄ हो जाता है। 

Ǘǀ 6.9 
कॉपर के धातुकमƅ मƒ ͲसͲलका कƍ भूͰमका बताइए। 
उɚर: 
भजƅन के दौरान, कॉपर पाइराइट FeO तथा Cu2O के ͰमǞण मƒ पͬरवͯतƇत हो जाते हƖ। 

 
2FeS + 3O2 → 2FeO + 2SO2 
FeO तथा कॉपर, कॉपर मेट के žप मƒ Ǘाʄ होता है इसमƒ Cu2S तथा Fes होते हƖ। FeO, SiO2 से सयंोग करके 
फेरस ͲसͲलकेट (FeSiO3) धातुमल बनाता है जो गͲलत अव˥ा मƒ मैट पर तैरता है। 

Ǘǀ 6.10 
‘वणƅलͳेखकƍ’ पद का Ȗा अथƅ है? 
उɚर: 
वणƅलͳेखकƍ (Chromatography) को मूल žप मƒ ǅीक शʗ Chroma अथाƅत् रंग या वणƅ तथा graphy 
अथाƅत् लेखन है। ͮकसी ͰमǞण के कुछ या सभी अवयवƚ को ͰभƸ Ǘाव˥ाओं मƒ पृथक करने के Ǘǃम को 
वणƅलͳेखकƍ कहते हƖ। यह ͯवͰध ͮकसी ͰमǞण के अवयवƚ के दो Ǘाव˥ाओं के मɯ वणाƅɞक ͯवतरण पर आधाͬरत 
है। इस मƒ एक अव˥ा ͹˥र अव˥ा ठोस या ǔव होती है और दूसरी Ǘाव˥ा गͯतमान Ǘाव˥ा ǔव या गैस होती है। 

Ǘǀ 6.11 
वणƅलͳेखकƍ मƒ ͹˥र Ǘाव˥ा के चयन मƒ Ȗा मापदɒ अपनाए जाते हƖ? 
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उɚर: 
͹˥र Ǘाव˥ा का चयन के Ͳलए अशुͰɨयाँ ͹˥र Ǘाव˥ा मƒ शुɨ होने वाले तɡ से अͰधक ͯवलेय हो। जब ˤʧ का 
ͯन˖षƅण ͮकया जाता है, तब अशुͰɨयाँ ͹˥र Ǘाव˥ा ɭारा Žक जाती है तथा शुɨ घटक को सरलतापूवƅक हटा देते 
हƖ। 

Ǘǀ 6.12 
ͯनͮकल-शोधन कƍ ͯवͰध समझाइए। 
उɚर: 
ͯनͮकल शोधन कƍ मॉɵ Ǘǃम: 
इस Ǘǃम मƒ ͯनͮकल को काबƅन मोनोȚाइड के Ǘवाह मƒ गरम करने से वा˚सील ͯनͮकल टेǍाकाबƙͯनल संकुल बन 
जाता है – 

 
इस काबƙͯनल को और अͰधक ताप पर गरम करते हƖ, Ͳजससे यह ͯवघͬटत होकर शुɨ धातु दे देता है। 

 

Ǘǀ 6.13 
ͲसͲलकायȐु बॉȚाइट अयˠ मƒ से ͲसͲलका को ऐलͰुमना से कैसे अलग करते हƖ? यͭद कोई समीकरण हो तो 
दीͲजए। 
उɚर: 
ͲसͲलकायȐु बॉȚाइट अयˠ को NaOH के सा̻ͯवलयन के साथ 473 – 523K ताप पर तथा 35-36 bar 
दाब पर गमƅ करते हƖ। इससे, ऐलुͰमना, सोͭडयम ऐलुͰमनेट के žप मƒ तथा ͲसͲलका, सोͭडयम ͲसͲलकेट के žप मƒ 
घुल जाती है तथा अशुͰɨयाँ अवशेष के žप मƒ रह जाती हƖ। 

 

सोͭडयम ͲसͲलकेट पͬरणामी ͯवलयन को छानकर अͯवलेय अशुͰɨयƚ (यͭद कोई हो) को हटा ͭदया जाता है तथा 
इसे CO2 गैस Ǘवाͭहत करके उदासीन कर ͭदया जाता है। इस अव˥ा पर ͯवलयन को ताजा बने ſए जलयोͲजत 
Al2O3 के नमूने से बीजरोͯपत ͮकया जाता है, जो अवƟेपण को Ǘेͬरत करता है। 
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सोͭडयम ͲसͲलकेट ͯवलयन मƒ शेष रह जाता है तथा जलयोͲजत ऐलͰुमना को छानकर, सुखाकर तथा गमƅ करके पुनः 
शुɨ Al2O3 Ǘाʄ कर Ͳलया जाता है। 

 

Ǘǀ 6.14 
उदाहरण देते ſए भजƅन एवं ͯनˤापन मƒ अɶर बताइए। 
उɚर: 
ͯनˤापन (Calcination): 
इस ͮǃया मƒ सांͭ ǔत अयˠ को इतना गमƅ करते हƖ ͮक वह ͯपघले नहƋ। इस ͮǃया मƒ अयˠ से गैसीय पदाथƅ 
अथवा वा˚शील पदाथƅ अलग हो जाते हƖ। गैस ͯनकलने से अयˠ सर̾ हो जाते हƖ। 
काबƙनेट अयˠ अपघͬटत हो आȚाइड मƒ बदल जाते हƖ तथा CO2 ͯनकल जाती है। 
CaCO3 + CaO + CO2 
ZnCO3 → ZnO + CO2 

भजƅन (Roasting): 
इस ͮǃया मƒ अयˠ को वाय ुकƍ उप͹˥ͯत मƒ उसके गलनांक से नीचे गमƅ ͮकया जाता है। भजƅन ͮǃया के ɭारा 
अयˠ आंͲशक या पूणƅ žप से आȚीकृत हो जाता है। यहाँ S, As आͭद अशुͰɨयाँ ऑȚाइड के žप मƒ ͯनकल 
जाती हƖ तथा अयˠ ऑȚाइड मƒ पͬरवͯतƇत हो जाते हƖ। जैसे-Ͳजƈक ʜैड (ZnS) के भजƅन पर ZnO Ǘाʄ होता है। 
2ZnS + 3O2 → 2ZnO + 2SO2 

भजƅन एवं ͯनˤापन मƒ अɶर (Difference between Roasting and Calcination): 
ͯनˤापन तथा भजƅन लगभग समान ͮǃयाएँ होती हƖ। भजƅन मƒ अयˠ को अकेले अथवा ͮकसी अɾ पदाथƅ के साथ 
गमƅ करते हƖ, जबͮक ͯनˤापन अयˠ को अकेले ही गमƅ करते हƖ। भजƅन मƒ As, Sb, S आͭद कƍ अशुͰɨयाँ 
आȚाइड बनकर बाहर ͯनकल जाती हƖ, जबͮक ͯनˤापन मƒ H2O तथा CO2 आͭद बाहर ͯनकल जाते हƖ। 

Ǘǀ 6.15 
ढलवाँ लोहा कȰे लोहे से ͮकस Ǘकार ͰभƸ होता है? 
उɚर: 
वाɟा भɆी से Ǘाʄ लोहे मƒ लगभग 4% काबƅन तथा अɾ अशुͰɨया;ँ जैसे – S, P, Si, Mn सूơ माǒा मƒ उप͹˥त 
रहती है। यह कȰे लोहे (pig iron) के नाम से जाना जाता है तथा ͯवͰभƸ आकृͯतयƚ मƒ ढाला जा सकता है। ढलवाँ 
लोहा (cast iron) कȰे लोहे से ͰभƸ होता है तथा इसे कȰे लोहे को, रɧी लोहे एवं कोक के साथ गमƅ हवा के 
झƚकƚ ɭारा ͯपघलाकर बनाया जाता है। इसमƒ थोड़ा कम काबƅन (लगभग 3%) होता है तथा यह अͯत कठोर और 
भंगुर होता है। 
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Ǘǀ 6.16 
अयˠƚ तथा खͯनजƚ मƒ अɶर ˧˗ कƍͲजए। 
उɚर: 
खͯनज (minerals): 
Ǘकृͯत मƒ पाए जाने वाले धातु के ͯवͰभƸ खͯनज कहलाते हƖ, जैसे – एक सॉʶ (NaCl) 

अयˠ (Ores): 
वे खͯनज Ͳजस ेशɨ धातु का ͯन˖षƅण अͰधक माǒा मƒ कम ˈय पर सुͯवधा से ͮकया जा सकता है, अयˠ 
कहलाते हƖ। जैसे – बॉȚाइट (Al2O3.2H2O) ए˂ुमीͯनयम का अयˠ है। अतः सभी अयˠ खͯनज होते हƖ, 
परɶु सभी खͯनज अयˠ नहƋ होते हƖ। 

Ǘǀ 6.17 
कॉपर मैट को ͲसͲलका कƍ परत चढ़े ſए पͬरवतƅकƚ मƒ Ȗƚ रखा जाता है? 
उɚर: 
कॉपर मैट मƒ Cu2S तथा FeS से जब कॉपर मैट को ͲसͲलका कƍ परत चढ़े ſए पͬरवतƅक मƒ लेकर इसमƒ गमƅ वायु 
का तेज झƚका Ǘवाͭहत करते हƖ तब मैट मƒ उप͹˥त FeS फेͬरक ऑȚाइड ऑȚीकृत हो जाता है और ͲसͲलका से 
ͮǃया कर FeSiO2 धातुमल बनाता है। 

 
जब धातुमल (FeSiO3) को अलग कर Ͳलया जाता है तो Cu2S ऑȚीकृत होकर Cu2O बनाता है जो Cu2S के 
संयोग से कॉपर धातु देता है। 
2Cu2S + 3O2 → 2Cu2O + 2SO2 
2Cu2O + Cu2S → 6Cu + SO2 
अतः कॉपर के ͯन˖षƅण मƒ ͲसͲलका कƍ भͰूमका धातुमल को हटाने कƍ होती है। 

Ǘǀ 6.18 
ऐलुͰमͯनयम के धातुकमƅ मƒ ǃायोलाइट कƍ Ȗा भͰूमका है? 
उɚर: 
यह ऐलͰुमना के गलनांक को कम करता है और उसकƍ ͯवɬुत चालकता को बढ़ाता है। 

Ǘǀ 6.19 
ͯनƽ कोͬट के कॉपर अयˠƚ के Ͳलए ͯनƟालन ͮǃया को कैसे ͮकया जाता है? 
उɚर: 
ͯनƽ कोͬट के कॉपर अयˠƚ से कॉपर का ͯन˖षƅण हाइǏोधातु कमƅ ɭारा करते हƖ। इसे अʪ या जीवाणु के उपयोग 
से ͯनƟाͲलत करते हƖ तथा Cu2+ आयन युȐ ͯवलयन H2 से ͮǃया करते हƖ। 
Cu2+ (aq) + H2 (g) → Cu(s) + 2H+ (aq) 
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Ǘǀ 6.20 
CO के उपयोग करते ſए अपचयन ɭारा Ͳजƈक ऑȚाइड से Ͳजƈक का ͯन˖षƅण Ȗƚ नहƋ ͮकया जाता? 
उɚर: 
चूंͮक CO से CO2 के ͯनमाƅण कƍ मानक मुȐ ऊजाƅ (∆fGΘ), Zn से Zn0 के ͯनमाƅण कƍ मानक ऊजाƅ अͰधक होने 
के कारण Zno को Zn मƒ अपचͰयत करने के Ͳलए CO का उपयोग नहƋ ͮकया जा सकता है। 

Ǘǀ 6.21 
Cr2O3 के ͯवरचन के Ͳलए ∆fGΘ का मान – 540 kJ mol-1 है तथा Al2O3 के Ͳलए – 827 kJ mol-1 है। Ȗा 
Cr2O3 का अपचयन Al से सʧव है? 
गणना: 
इस Ǘǃम मƒ अͰभͮǃयाओ ंके दो समीकरण है – 

 
समीकरण (1) को (2) मƒ से घटाने पर, 
43 cr(s) – 43 Al(s) → 23 Cr2O3 (s) – 23 Al2O3(s); 
43 Al (s) + 23 Cr2O3 (s) → 23 Al2O3 (s) + 43 Cr (s); ∆fGΘ = -287 kJ mol-1 
∵ संयुȐ रेडॉȚ अͰभͮǃया का ∆fGΘ ऋणाɞक है। 
∴ Cr2O3 का अपचयन Al से सʧव है। 

Ǘǀ 6.22 
C व CO मƒ से Zno के Ͳलए कौन-सा अपचायक अȱा है? 
उɚर: 
Ͳजƈक ऑȚाइड का अपचयन कोक ɭारा ͮकया जाता है। इसमƒ कॉपर कƍ ͹˥ͯत कƍ अपेƟा ताप अͰधक रखा जाता 
है। तापन के Ͳलए ऑȚाइड कƍ कोक तथा मृदा के साथ छोटी-छोटी ईटƒ बनाई जाती हƖ। 

 
धातु को आसͯवत कर तथा तीǝ शीतलन ɭारा एकǒ कर लेते हƖ। C से CO के ͯनमाƅण कƍ मुȐ ऊजाƅ (∆fGΘ) 
1120K से अͰधक ताप पर कम हो जाती है, जबͮक O से CO2 के ͯनमाƅण कƍ मुȐ ऊजाƅ, Zn0 के AG° कƍ तुलना 
मƒ, 1323 K से अͰधक ताप पर कम हो 1120 K से अͰधक ताप पर C से CO के बनने मƒ मुȐ ऊजाƅ कम हो जाती 
है। 
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जबͮक 1323 K से अͰधक ताप पर C से CO2 के बनने मƒ मुȐ ऊजाƅ, ZnO कƍ मुȐ ऊजाƅ कƍ तुलना मƒ कम हो 
जाती है। चूंͮक CO से CO2 कƍ मुȐ ऊजाƅ ZnO से अͰधक होती है, अत: C, ZnO का Zn मƒ अपचयन कर 
सकता है जबͮक CO नहƋ। अत: c व CO मƒ से ZnO के Ͳलए अȱा अपचायक C है, जबͮक CO नहƋ। 

Ǘǀ 6.23 
ͮकसी ͯवशेष ͹˥ͯत मƒ अपचायक का चयन ऊ˜ागͯतकƍ कारकƚ पर आधाͬरत है। आप इस कथन से कहाँ तक 
सहमत हƖ? अपने मत के समथƅन मƒ दो उदाहरण दीͲजए। 
उɚर: 
ͮकसी ͯनͱˍत धा͵ɡक ऑȚाइड का धा͵ɡक अव˥ा मƒ अपचयन करने के Ͳलए उͰचत अपचायक का चयन करने 
मƒ ऊ˜ागͯतकƍ कारक सहायता करता है। इस ेͯनƽवत् समझा जा सकता है – 

ऐͲलƈघम आरेख से यह ˧˗ होता है ͮक वे धातुएँ, Ͳजनके Ͳलए उनके ऑȚाइडƚ के ͯनमाƅण कƍ मानक ऊजाƅ अͰधक 
ऋणाɞक होती है, उन धातु ऑȚाइडƚ को अपचͰयत कर सकती है Ͳजनके Ͳलए उनके सʦͶɹत ऑȚाइडƚ के 
ͯनमाƅण कƍ मानक मुȐ ऊजाƅ कम ऋणाɞक होती है। दसूरे शʗƚ मƒ कोई धातु ͮकसी धातु के ऑȚाइड को केवल 
तब अपचͰयत कर सकती है, जबͮक यह एͲलƈघम आरेख मƒ इस धातु से नीचे ͹˥त हो। 

चूँͮक संयȐु रेडॉȚ अͰभͮǃया का मानक मुȐ ऊजाƅ पͬरवतƅन ऋणाɞक होगा (जोͮक दोनƚ धातु आȚाइडƚ के 
∆fGΘ मƒ अɶर के तु˂  होता है।); अत: Al तथा Zn दोनƚ FeO को Fe मƒ अपचͰयत कर सकते हƖ, परɶु Fe, 
Al2O3, को Al मƒ तथा ZnO को Zn मƒ अपचͰयत नहƋ कर सकता। इसी Ǘकार C, ZNO को Zn मƒ अपचͰयत कर 
सकता है, परɶु CO को नहƋ। 

Ǘǀ 6.24 
उस ͯवͰध का नाम Ͳलͳखए Ͳजसमƒ ȗोरीन सहउɜाद के žप मƒ Ǘाʄ होती है। Ȗा होगा यͭद NaCl के जलीय 
ͯवलयन का ͯवɬुत अपघटन ͮकया जाए? 
उɚर: 
सोͭडयम धातु डॉउन Ǘǃम ɭारा Ǘाʄ कƍ जा सकती है। इस Ǘǃम मƒ NaCl तथा CaCl2 के संगͲलत ͰमǞण का 
873K पर ͯवɬुत अपघटन ͮकया जाता है। Ͳजससे सोͭडयम कैथोड पर ͯनरावेͲशत होती है तथा Cl2 ऐनोड पर 
सहउɜाद के žपं मƒ होती है। 

 
यͭद NaCl के जलीय ͯवलयन का ͯवɬुत अपघटन ͮकया जाता है तो कैथोड पर H2 मुȐ होती है तथा Cl2 ऐनोड पर 
Ǘाʄ होती है। चूँͮ क Na+/ Na रेडॉȚ यȩु का E°(= – 2.17 V) जल के E° (= – 0.83 V) कƍ अपेƟा कम 
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होता है तथा अत: जल Na+ आयनƚ कƍ अपेƟा H2 मƒ अपचͰयत हो जाता है। 

 

Ǘǀ 6.25 
ऐलुͰमͯनयम के ͯवɬुत-धातुकमƅ मƒ ǅेफाइट छड़ कƍ Ȗा भͰूमका है? 
उɚर: 
इस धातु मƒ Al2O3 मƒ Na3AlF6 या CaF2 Ͱमलाया जाता है Ͳजससे ͰमǞण का कम हो जाता है और इसमƒ 
चालकता आ जाती है। ͯवɬुत-अपघटन मƒ ǅेफाइट के žप मƒ ͯवɬुत अपघटन तथा ˣील कैथोड के žप मƒ ǗयुȐ होते 
हƖ। ͯवɬुत-अपघɈ मƒ Al कैथोड पर और CO तथा CO2 ऐनोड पर बनती है। 

कथोड: 
Al3+ (गͲलत) → Al(l) 

ऐनोड: 
C(s) + O2-(गͲलत) → CO(g) + 2e– 
C(s) + 2O2- (गͲलत) → CO2(g) + 4e– 
ǅेफाइट के ˥ान पर ͮकसी अɾ धातु लेने पर मȐु ऑȚीजन न केवल इलœेǍोड कƍ धातु को ऑȚीकृत करेगी 
ब͸ʲ कैथोड पर मȐु Al कƍ कुछ माǒा को Al2O3 मƒ पͬरवͯतƇत कर देगी। अत: Al के ͯन˖षƅण मƒ ǅेफाइट कƍ भͰूम 
का ऐनोड पर 0, को संरͲƟत करके मुȐ होने वाले Al कƍ कुछ माǒा को पुन: Al2O3 मƒ पͬरवतƅन न करने मƒ रोकना 
होती है। 

Ǘǀ 6.26 
ͯनƽͲलͳखत ͯवͰधयƚ ɭारा धातुओं के शोधन के Ͳसɨाɶƚ कƍ žपरेखा दीͲजए: 

1. मɒल पͬर˖रण 
2. ͯवɬुतअपघƱ पͬर˖रण 
3. वा˝ Ǘाव˥ा पͬर˖रण 

उɚर: 
1. मɒल पͬर˖रण: 

मɒल पͬर˖रण (Zone Refining): 
यह ͯवͰध इस Ͳसɨाɶ पर आधाͬरत है ͮक अशुͰɨयƚ कƍ ͯवलेयता धातु कƍ ठोस अव˥ा कƍ अपेƟा गͲलत अव˥ा 
मƒ अͰधक होती है। अशुɨ धातु कƍ छड़ के एक ͮकनारे पर एक वृɚाकार गͯतशील तापक लगा रहता है (Ͱचǒ)। 
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इसकƍ सहायता अशुɨ धातु को गमƅ ͮकया जाता है। तापक जैसे ही आगे कƍ ओर बढ़ता है, गͲलत से शɨु धातु 
ͮǃˣͲलत हो जाती है तथा अशुͰɨयाँ संलƫ गͲलत मɒल मƒ चली जाती हƖ। 

 
Ͱचǒ – मɒल पͬर˖रण Ǘǃम 

इस ͮǃया को कई बार दोहराया जाता है तथा तापक को एक ही ͭदशा मƒ बार-बार चलाते हƖ। अशुͰɨयाँ छड़ के एक 
ͮकनारे पर एकͮǒत हो जाती हƖ। इसे काटकर अलग कर Ͳलया जाता है। यह ͯवͰध मुȞ žप से अͯतउȰ शुɨता वाल े
अधƅचालकƚ तथा अɾ अͯतशुɨ धातुओं; जैसे-जमƑͯनयम, ͲसͲलकॉन, बोरॉन, गैͲलयम तथा इंͭडयम को Ǘाʄ करने 
के Ͳलए बſत उपयोगी है। 

2. ͯवधुतअपघटन पͬर˖रण: 
इस ͯवͰध मƒ अशुɨ धातु कƍ ऐनोड बनाते हƖ। उसी धातु कƍ शुɨ धातु-पɆी को कैथोड के žप मƒ ǗयȐु करते हƖ। इʁƒ 
एक उपयुȐ ͯवɬुतअपघटनी ͯव˓ेͯषǒ मƒ रखते हƖ Ͳजसमƒ उसी धातु का लवण घुला रहता है। अͰधक Ɵारकƍय धातु 
ͯवलयन मƒ रहती है तथा कम Ɵारकƍय धातुएँ ऐनोड पंक (anode mud) मƒ चली जाती हƖ। इस Ǘǃम कƍ ˈाȞा, 
ͯवɬुत ͯवभव कƍ धारण, अͰधͯवभव तथा ͯगʔ के ɭारा (उपयोग) भी कƍ जा सकती है। ये अͰभͮǃयाएँ ͯनƽͲलͳखत 
हƖ – 

ऐनोड: Mn → Mn+ + ne– 
कैथोड: Cu2+ + 2e– → Cu 
फफोलेदार कॉपर से अशुͰɨयाँ ऐनोड पंक के žप मƒ जमा होती हƖ, Ͳजसमƒ ए͵ɐमनी सेलीͯनयम टे˂ूͬरयम, चाँदी, 
सोना तथा ʉैͬटनम मȞु होती हƖ। इन तɡƚ कƍ पुनः Ǘाͯʄ से शोधन कƍ लागत कƍ ƟͯतपूͯतƇ  हो सकती है। Ͳजƈक 
का शोधन भी इसी Ǘकार से ͮकया जा सकता है। 

3. वा˚ Ǘाव˥ा पͬर˖रण-इस ͯवͰध मƒ, धातु को वा˚शील यौͯगक मƒ पͬरवͯतƇत ͮकया जाता है तथा दूसरे ˥ल 
पर एकǒ कर लेते हƖ। इसके बाद इसे ͯवघͬटत करके शुɨ धातु Ǘाʄ कर लेते हƖ। इस Ǘͮǃया कƍ दो आव˒कताएँ 
होती हƖ – 

(क) उपलʘ अͰभकमƅक के साथ धातु वा˚शील यौͯगक बनाती हो तथा 
(ख) वा˚शील पदाथƅ आसानी से ͯवघͬटत हो सकता हो, Ͳजससे धातु आसानी से पुनः Ǘाʄ कƍ जा सके। 

उदाहरणाथƅ: 
जकƙͯनयम या टाइटेͯनयम शोधन के Ͳलए वॉन-आरकैल ͯवͰध – यह Zr तथा Ti जैसी कुछ धातुओं से अशुͰɨयƚ 
कƍ तरह उप͹˥त सʥूणƅ ऑȚीजन तथा नाइǍोजन को हटाने मƒ बſत उपयोगी है। पͬर˖ृत धातु को ͯनवाƅͯतत पाǒ 
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मƒ आयोडीन के साथ गमƅ करते हƖ। धातु आयोडाइड अͰधक सहसंयोजी होने के कारण वा˚ीकृत हो जाता है। 
Zr + 2I2 → ZrI4 

धातु आयोडाइड को ͯवɬुत धारा ɭारा 1800K ताप पर गमƅ ͮकए गए टंगˣन तɶु पर ͯवघͬटत ͮकया जाता है। इस 
Ǘकार से शुɨ धातु तɶु पर जमा हो जाती है। 
ZrI4 → Zr + 2I2 ↑ 

Ǘǀ 6.27 
उन पͬर͹˥ͯतयƚ का अनुमान लगाइए Ͳजनमƒ Al, MgO को अपचͰयत कर सकता है। 
उɚर: 
इसके Ͳलए रासायͯनक अͰभͮǃयाएँ ͯनƽवत् हƖ – 
43 Al + O2 → 23 Al2O3; ∆fGΘ Al, Al2O3 ……………….. (1) 
2 Mg + O2 → 2MgO; ∆fGΘ Mg, MgO ………………. (2) 
एͲलƈघम आरेख ɭारा ˧˗ीकरण: 
कुछ ऑȚाइडƚ के ͯवरचन मƒ T तथा ∆GΘ के एͲलƈ घम आरेख ͯनƽ Ǘकार से हƖ – 

 
कुछ ऑȚाइडƚ के ͯवरचन मƒ ͯगʔ ऊजाƅ ∆GΘ तथा ताप T के मɯ वǃ (आरेखीय एͲलƈघम आलेख)। 
उपयुƅȐ आरेख से 1665K से नीचे तापमान पर Al2O3 का ∆fGΘ मान MgO कƍ अपƟेा कम ऋणाɞक है। अतः 
जब समीकरण (1) को समीकरण (2) मƒ से घटाने पर संयȐु रेडॉȚ अͰभͮǃयाओं ∆fGΘ ऋणाɞक होता है। 
2Mg + 23 Al2O3 → 2MgO + 43Al 
∆fGΘ = ऋणाɞक …………….. (3) 
अतः 1665K से नीचे तापमान पर Mg Al2O3 को Al मƒ अपचͰयत कर सकता है। 1665K से अͰधक तापमान पर 
Al2O3 का मान MgO कƍ तुलना मƒ अͰधक ऋणाɞक होता है। अत: जब समीकरण (2) को समीकरण (1) मƒ से 
घटाने पर संयȐु रेडॉȚ अͰभͮǃया अथाƅत् समीकरण (4) का ∆fGΘ ऋणाɞक होता है। 
43 Al + 2MgO → 23 Al2O3 + 2Mg; 
∆fGΘ = ऋणाɞक ……………………. (4) 
अतः 1665K से अͰधक तापमान पर Al MgO को Mg मƒ अपचͰयत कर सकता है। 


